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2022-2023学年第一学期10月六校联合调研试题
高三地理

一、单项选择题：本大题共23小题，每题2分，共计46分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
某摄影爱好者于10月1日、10日和20日的同一时间在同一海边向相同方向拍摄太阳，最后合成照片如图1所示。完成下面小题。
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1．摄影爱好者拍摄的方向为

A．东偏北
B．东偏南
C．西偏北
D．西偏南

2．第三次拍摄时太阳视运行的方向为图中的

A．箭头①
B．箭头②
C．箭头③
D．箭头④

图2为某地经历了三次断层的地质平面图，其中不连续面指被风化和侵蚀的面。据此完成下面小题。
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3．没有经过山谷的断层或不连续面是

A．甲
B．乙
C．丙
D．戊

4．图中断层甲、乙和不连续面丙、丁形成先后顺序正确的是

A．甲乙丁
B．甲丙乙
C．乙丙甲
D．丁乙甲

图3等高线示意图（比例尺1:760）反映我国某地区一种地貌的形成过程，虚线表示被遮挡部分。据此完成下面小题。
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5．现在该地貌的外部形态最接近于

A．锥状
B．洼地状
C．蘑菇状
D．柱状

6．图中箭头最可能代表的地质作用是

A．冰川侵蚀
B．流水侵蚀
C．海浪侵蚀
D．风力侵蚀

7．该地区自然地理环境特征说法正确的是

A．雪山连绵，冰川广布
B．降水丰富，河网密布

C．岬湾相间，坡陡水深
D．气候干旱，荒漠广布

研究者通过比较不同时期地表反射率的差异，获取我国某区域植被生长状况，从而了解数十年来该地植被生长季始期与末期的变化。图4示意该区域的气候资料。据此完成下列小题。
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8．该区域的植被类型主要是

A．落叶阔叶林       B．针阔混交林     C．荒漠草原      D．高山草甸

9．研究者发现该区域近十年来植被生长季的年际变化较大，下列说法正确的是

A．春季气温偏低，生长季始期将提前
B．夏季降水增多，生长季始期将推迟

C．秋季气温偏低，生长季末期将提前
D．冬季降水增多，生长季末期将推迟

10．该区域土壤突出特点是

A．酸性较强         B．碱性较强       C．富含有机质    D．淋溶层厚度大

北海道属于温带季风气候，年平均气温8°C，年降水量800～1200mm。与日本大部分区域不同，北海道在夏季几乎未出现梅雨天气。图5示意北海道年等降水量线分布。据此完成下面小题。
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11．北海道年等降水量线未与海岸线平行，主要取决于

A．地形
 B．海陆轮廓
   C．洋流
  D．风向

12．北海道几乎未出现梅雨天气，主要是因为

A．寒流减湿作用
 B．大气对流运动弱
   C．纬度较高
  D．寒潮活动频繁

13．北海道东部海域为航行高风险区的最主要原因是

A．多地震，海啸频繁
   B．多海雾，能见度差

C．火山活动频繁           
   D．海面冰山漂浮

乌克兰东北部，日本西部及一些低纬度热带地区等木屋分布广泛。挪威群山环抱的原野深处分布着一座座古代木屋，全屋由原木搭建而成，底部架空，内部设有桑拿房。桑拿房中央是周边铺满鹅卵石的地坑，蒸桑拿时，用木炭生暗火，铺上鹅卵石，把水泼到石头上，产生水蒸气，让洗浴的人身心得到温暖和放松。图6为挪威木屋形态和桑拿室的地坑。据此完成下面小题。
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14．木屋底部架空是为了

A．防潮             B．增强稳定性         C．扩展用地         D．防范野兽

15．与明火相比，暗火并覆盖鹅卵石的作用是

A．室内增温快         B．保温时间长        C．易于调控温度     D．预防火灾
人口流动是改变人口格局的基本动力，流动人口的吸引中心是城市。流动人口已成为我国城市人口改变的主要要素。流动人口区域不均衡性进一步加强，聚散态势日益明显，流动强度与城市等级存在正相关，一、二线城市依然是流动人口的极化中心。读图7、图8，完成下面小题。
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16．据图7，2011--2017年流动人口流动特征的描述，可能正确的是
A．流动范围与距离衰减呈正相关，而与城市等级无明显关系

B．省际流动人口主要集中于中西部经济不太发达的城市

C．省内跨市流动人口主要集中在东部沿海经济发达的城市

D．市内跨县的流动人口主要分布在中小城市，吸引范围有限

17．读图8，推测①②③线对应的流动人口正确的是

A．①—省内跨市          ②-省际               ③—市内跨县

B．①—市内跨县          ②—省内跨市          ③—省际

C．①—省际              ②—省内跨市          ③—市内跨县

D．①—省际              ②—市内跨县          ③—省内跨市
瑞典Y企业为全球最大的家居用品零售商，自创立以来一直秉承“为尽可能多的顾客提供能够负担、设计精良、功能齐全、价格低廉的家居用品”的经营宗旨，努力创造以客户和社会利益为中心的经营方式，致力于环保及社会责任问题，设计和销售包括座椅沙发、办公用品、卧室、厨房、纺织品、炊具、房屋储藏、儿童系列等能够平板包装、顾客自己能够组装的产品，共计约10000个，目前在全球50多个国家和地区拥有近400个商场。1998年进驻中国后，市场定位做了一定的调整，把目光投向了中国大城市中相对富裕的中产阶层，至2016年，在中国内地的零售商场达到19家。Y企业采用全球化的采购模式，产品通过贸易区域采购后运抵全球26个分销中心再送至全球的卖场。据此完成下面小题。
18．Y企业采用全球化的采购模式，其直接目的是
A．降低成本
    B．占领市场
     C．方便配送
       D．提高质量

19．Y企业进驻中国后，将产品的市场定位调整为中产阶层的主要原因是

A．中国中产阶层人群比例最高
     B．中国高档家居市场已经饱和

C．契合该企业制定的销售理念
     D．中国低价家居品牌竞争激烈

20．Y企业的经营理念与发展对我国相关跨国企业“走出去”的借鉴意义有

①发展科技，生产高端商品，提高经济效益    ②招聘员工，大量布局线下实体专卖店

③建立独立的品牌文化与经营模式            ④了解当地消费习惯，适应市场需求

A．①②
     B．③④
     C．①③
       D．②④

产业辐射理论认为任何辐射都是双向的，辐射双方在合理分工基础上实现优势互补、资源共享，在合理配置资源的基础上提高经济的运行效率和发展速度。图9示意天津市理论辐射区空间结构，最外围为理论范围边界。据此完成下面小题。
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21．天津市的理论范围、产业辐射范围、交通辐射范围，它们之间的关系是

A．产业辐射范围大多是交通辐射范围

B．交通辐射范围大多是产业辐射范围

C．理论范围是交通辐射范围和产业辐射范围之和

D．产业辐射范围与交通辐射范围是割裂的

22．天津市理论范围、产业辐射范围、交通辐射范围的关系说明

A．核心城市全面带动周边区域的发展

B．核心城市周边区县有可能产生发展滞后的现象

C．邻近核心城市的小城镇一定会得到优先发展

D．小城镇竞争力一般大于核心城市

23．交通辐射范围与产业辐射范围的城市化差异主要是

A．交通辐射范围城市化速度快


B．产业辐射范围城市化速度快

C．产业辐射范围都是城市用地规模的扩张


D．交通辐射范围都与交通用地规模的扩张相关
二、综合题，本大题共3小题，共计54分。
24.阅读图文材料，回答下列问题。（18分）
处于分水岭两侧的河流，由于侵蚀速度差异较大，其中侵蚀力强的河流能够切穿分水岭，抢夺侵蚀力较弱的河流上游河段，这种河流水系演变的现象称为河流袭夺。河流袭夺对地貌发育以及人类迁徙等均有着重要的意义。汉江上游在地质历史时期发生过两次河流袭夺。第一次古汉江切穿西侧的分水岭，使汉中盆地的水系注入古汉江；第二次挤压脊隆起后南支流溯源切穿凤凰山袭夺汉江上游，使干流石泉－－安康段成为汉江支流月河。图10示意汉江上游发生河流袭夺的水系。
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（1）指出第一次河流袭夺对古汉江水文水系特征的影响。（8分）
（2）第二次河流袭夺后，南支流上普遍存在V形峡谷嵌套在宽浅河谷中的现象，试分析形成这种现象的过程。（4分）
（3）分析汉江上游河流袭夺对该地区古人类生产和生活可能产生的影响。（6分）
25．阅读材料，完成下列问题。（18分）
材料一：江苏省有着广阔滩涂，这得益于黄河、长江、淮河三条大河的贡献。黄河过去常改道。1855年后，黄河北移，重新开始了在山东的造地过程。同样是黄河参与塑造，江苏沿海平原土壤盐碱化程度却远低于山东沿海平原。图11为江苏省周围区域图。

材料二：2021年12月交通运输部发布2021年1-11月全国港口货物吞吐量数据。货物吞吐量排名前十的港口中浙江宁波舟山港名列第一。拥有漫长海岸线的江苏却没有海港进入前十，仅苏州港（河港）以第六名进入前十。

材料三：耐盐碱水稻俗称“海水稻”，比起普通水稻，海水稻具有抗渍涝、抗盐碱、抗倒伏、抗病虫害等优势。2020年，江苏如东入选袁隆平团队建立的海水稻试验示范种植基地。2021年秋，如东“超优千号”海水稻平均亩产超过802.9公斤，取得重大突破。

（1）分析与山东沿海平原相比，江苏沿海平原土壤盐碱化程度低的自然原因。（4分）

（2）与浙江省相比，分析江苏省海港竞争力较弱的原因。（8分）
（3）说明在江苏沿海滩涂种植海水稻过程中“藏粮于地”和“藏粮于技”的表现。（6分）
26．阅读图文材料，完成下列问题。（18分）
材料一:江西省定南县为打造融入粤港澳大湾区先行示范区，2017年该县投资建设了养殖业粪污收集处理中心、有机肥处理中心和能源生态农场基地等，形成畜禽粪污全量化收集、资源化利用、矿山治理、生态农场一体化的新模式，下表是定南县2018-2020年三次产业结构占比情况（%）。

	年份
	2018
	2019
	2020

	第一产业
	11.9
	13.8
	14.5

	第二产业
	43.0
	34.9
	33.1

	第三产业
	51.1
	51.3
	52.3


材料二:相较与其他国际湾区，粤港澳大湾区煤炭和煤电所占比例较高，“弃煤择气”是碳减排的途径之一。图12为定南县及粤港澳大湾区周边区域图。



（1）归纳定南县2018-2020年三次产业结构的变化特点，简析其原因。（6分）
（2）分析定南县一体化新模式对当地农业生态可持续发展的推动作用。（6分）
（3）从能源区域合作角度，简述粤港澳大湾区碳减排的主要措施。（6分）

高三地理参考答案

一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	A
	A
	C
	C
	D
	D
	C
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	B
	A
	C
	D
	C
	A
	D
	B

	21
	22
	23
	
	
	
	
	
	
	

	A
	B
	B
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题

24.（1）对古汉江水文特征的影响：使古汉江的流量增大；落差加大流速加快；(4分)
对古汉江水系特征的影响：使古汉江的流域面积增大；流程变长；支流增多。(4分)

（2）该段早期受流速平稳的流水侧蚀形成宽浅的河谷；第二次袭夺后水量增大，落差变大，短时间内在宽浅河谷中下切侵蚀形成V形峡谷。（有因果分析，4分)

（3）袭夺之后，水量加大，水源更加充足，更有利于河谷地区发展农业；袭夺之后，水量加大、流速加快，洪水更加迅猛，古人类面临的洪水风险增大；为趋利避害，聚落可能向高处（阶地）迁移。（6分）

25.（1）江苏气候更湿润，年降水量更加丰富，淋盐作用更强；地下水补给量大，沿海平原地下淡水水位高，海水不易倒灌，土壤不易盐碱化。（4分）

（2）江苏省沿海滩涂广布（或淤泥质海岸或海港易淤或海水较浅）﹔江苏省沿海海岸线平直或优良的避风港较少﹔沿海缺乏大城市的依托﹔苏南位于长江沿岸，且靠近上海，江苏省河港竞争力强于海港。（8分）

（3）藏粮于地：提高土地利用率；增加了后备土地资源。（2分）

藏粮于技：改良盐碱地；建立海水稻试验示范种植基地（培育良种）。（4分）

26.（1）特点：第一产业、第三产业比重增加；第二产业比重下降（每点1分，共2分）。原因：积极发展生态农业；高能耗和高污染工业的治理整顿；交通、旅游等产业快速发展。（每点2分，任选2点共4分）

（2）治理乡村农业环境污染；恢复地表植被，减少水土流失，改善土壤肥力；减少滑坡、泥石流等地质灾害，保护农田。（每点2分，共6分）

（3）国内西电东送；天然气输入（包括国内和国际）；高能耗产业向其他地区转移；能源技术区域合作。（每点2分，共6分）
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